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Csordultig a pohár. 
A munkapárti rendszer büneiért 

az ország jövője lakol meg. Irtózattal 
gondolunk arra a pillamatra, amikor 
ezt az ország is megfogja tudni. Mert 
ez akkor következik be, amikor talán 
már egy második Tisza István ül be 

az elnöki székbe és második munka- 
párti többséggel szavaztat majd meg 
valamit, aminek nem kell éppen véd- 
erőjavaslatnak lenni. Sőt a többségnek 
sem kell többségnek lennie. 

Minek ott a többség, ahol ellen- 
zék nincs, mert kihordták. Lukács László 
— nyilván Tisza István szellemétől ve- 
zetve - ujabban olvyan javaslatot nyuj- 
tott be a képviselőház üléstermében 
egybegyült munkapárti értekezlet elé, 
amely javaslat végeredményében kettős 
merénylet : 

1. Megfosztja az országot követ- 

küldési jogának szabad gyakorlásától. 

2. Megfosztja az országgyülés tag- 
jait annak lehetőségétől, hogy hivatá- 
sukat másként. mint kormány igájában, 
teljesithessék. 

Aki azt hiszi, hogy ez lehetetlen- 
ség, aki azt hiszi, hogy ez képtelenség, 
aki azt hiszi, hogy ilyesmit még egy 
csendőrszuronyok védelme alatt, ellen- 

zék nélkül tanácskozó pártértekezlet 
elé sem lehet odalökni; aki azt hiszi, 
hogy ez valami beteg agyvelő rémlá- 
tása és nem produktuma, az olvassa 
el az ellenzéki napilapok tudósitásait és 
olvassa el Apponyi Albert grófnak a Buda- 

pest csütörtöki számában irt hatalma- 
cikkét s látni fogja, hogy mennyire iga- 
zunk van. 

Lukács és Tisza végleg beleloval- 
ták magukat a törvénygyalázás perverz 
mámorába s többé nem tudnak meg- 
állani a ledöfött népszabadságok, a poz- 

dorjává tört alkotmány és a megfojtott 
birálat párolgó tetemein át vezető uton. 
És olyat merészeltek, amire hiába ke- 
resünk példát a világtörténelem legsö- 
tétebb lapjain. 

És most már látszik, hogy öket 
ezen az uton megállitani senki más 
nem fogja, mint maga a végsőkig fel- 
háborodott, vérig izgatott és szántszán- 
dékkal a végletekbe vekszált ország. 

Mert ezt már tényleg lehetetlen 
eltürni s az ország bizonyára nem is 
türi el, hogy ezután már nemcsak az 
általa megválasztott képviselőt fosztják 
meg elidegenithetlen és alkotmányos 
jogától, a tanácskozásban és határo- 
zathozatalban való résztvételtől, de egye- 
nesen a nemzet követküldési jogát kon- 
fiskálják azzal, hogy ha nem kormány- 

pártit küld a parlamentbe, a mandátu- 
mot egyszerüen megsemmisitik. 

Ez a törvény volna a betetőzése a 
munkapárt választási rendszerének, ha... 

Ha a mérték be nem telnék. Ámde 
közel a nap s az idő teljességét csak 
siettetik az efféle vakmerőségek, — a 
mikor az ország kavargó, örvénylő, fel- 

tornyosuló és rájuk zuhanó indulata, 

mint egy politikai özönviz fogja az 

egész rendszert összetörni, megfojtani 

s aztán elsodorni a semmiségbe, hogy 

hirmondója se maradjon!... 

Hazafias esküminta. 
A hatalom esküt kiván a legkisebb szol- 

gájától is. Megköveteli, hogy hűséget fogad- 

jon minden köztisztet betöltő egyén. 

Ma az egész köz és társadalmi élet 

annyira romlott, annyira meg van fertőzve, 

hogy ettől már semmi tiszta munkát, semmi 

becsületességed és hazafiságot az eddigi 

rendszer mellett nem várhatunk — eskü 

nélkül ... 

Egyedül a nép, a milliónyi nép van arra 

hivatva, hogy ezt az egész romlott rendszert 

megsemmisitse és ennek romjain felépitse 

a szabadság, egyenlőség és testvériség hár- 

mas jelszavából épült uj Magyarországot. 

Erre egyetlen eszköz kinálkozik. Köves- 

sük a hatalom hűségesküt fogadtató méd- 

szerét. Álakitsunk ezalapon függetlenségi pár- 

tot, mely a kötelékébe tartozó tagjait tény- 

leg a mindnyájan egyért és egymindnyájáért 

magasztos, szentséges elvben szétválaszthat- 

lan fogadalmi kapocscsal összetartsa. 

Minden egyes párttag tegyen fogadal- 

mat, adja polgári becsületszavát irásban, hogy 

a magyar haza, az ország törvényben gyö- 

kerező alkotmányos jogait még élete felál- 

dozásával is megvédelmezi. 

szabadság, 

Ragaszkodik a 

egyenlőség és testvériség jegyé- 

ben folyó nemzeti küzdelemhez. Elkezdve a 

falusi bakterségtől fel a miniszterelnökségig, 

minden vonalon ez eszmék előmozditása mel- 

lett teljes tudásával és testi erejével harcolni 

fog. 

Hogy pedig ezt a párt mindegyik tagja 

tartózkodás, telelem nélkül tehesse, szolidá- 

ritást vállal az egyetemes függetlenségi párt 

tugjaiért oly esetben, midőn bárkit tagjai 

közül a hatalom politikai bosszuból ündöz. 

Ha ilyen alakulással indul utnak a füg- 

getlenségi párt és ha ennek községenkint 

csak 10-–15 tagja is lesz, választókerületi 

és vármegyei központi irányitás, vezetés mel- 

lett, kiszámithatlan erőt bir kifejteni. 

Nem az a fő, hogy sokan legyünk. Az 

a lényeges, hogy egy bátor, minden körül- 

mények között becsületesen kitartani képes, 

szétválaszthatlan gárda alakuljon. 

E ceél kiviteléhez ajánlom a következő 

fogadalmat, mely a taggyüjtő aláirási iv fe- 

jéül szolgálna : 

„Alólirott magyar polgári becsületsza- 

vamra fogadom, hogy mindaddig, mig az ud- 

varhelyvármegyei függetlenségi párt tagja 

leszek, a magyar haza, az ország törvények- 

ben gyökerező jogait még életem árán is 

megvédelmezem. 

Ragaszkodom a szabadság, egyenlőség 

és testvériség magasztos elveiben lefektetett 

szent hagyományokhoz s az azokért folyó 

nemzeti küzdelemben résztveszek. 

Elkezdve a falusi bakterségtől fel a mi- 

niszterelnökségig, minden vonalon ez eszmék 

előmozditása, megvalósitása mellett, teljes 

tudásommal és testi erőmmel harcolni fo- 

gok. 

Kötelezem magamat, hogy e célok el- 

éréséhez évenkint önként, minden felszólitá 

bevárása nélkül legalább 1 K összegü ado- 
mánnyal hozzá járulok. Viszont tudomásul 
veszem, hogy a mindnyájan egyért és egy 
mindnyájáért elvből kifolyólag, ha politikai 
üldöztetés ér, a pártkötelék jogügyi képvise- 
letemről dijmentesen gondoskodik. 

Arra fogok törekedni, hogy évenkint 
egyszer, lehetőleg március 15-én, a pártkö- 
telék céliainak előmozditására tetszés sze- 
rinti belépési dijjal, lakóhelyemen hazafias 
ünnepség rendeztessék es annak összes be- 
vétele a központi vezetőség rendelkezésére 
bocsáttassék, nyilvános számadás kötelezett- 
sége mellett". 

Ez lenne a becsület pártja, Szükség van 

erre most inkább, mint valaha. 
A hatalom pénzzel, anyagi előnyök nyuj- 

tásával, erőszakkal, hatalmi nyomással, a 
mai gyalázatos rendszer mellett, mindent 

megtehet. Ezzel szemben a szövetkezett el- 

lenzék csakis a becsület, a jog, törvény és 

igazság legyőzhetetlen fegyverével harcolhat. 

Erre is azonban szervezkedni kell. 

Akad ma még az országban olyan számu 

hadsereg, mely a becsület zászlójával kezé- 

ben, sikeres küzdelmet folytathat. A taggyüj- 

tést azonnal meg kell inditani !... 

Székely hazafi. 

Népgyülés Székely- 
kereszturon. 

Székelykeresztur és vidékének népe 

ma (vasárnap) délután 4 órakor tiltakozó 

népgyülést rendez a magyar alkotmány 

ellen elkövetett merényletek és a kor- 

mány törvénytelen visszaélései miatt. 

E népgyülésen Székelyudvarhely 

város polgársága is képviselve lesz, a 

mennyiben egy nagyobb számu társa- 

ság resztvételét már elhatározta. A még 

csatlakozni kivánókat ezuton kérjük, 

hogy a ma délután 2 óra 30 perckor 

induló vonathoz a vasuti állomáson pon- 

tosan megjelenni sziveskedjenek. 

A népgyülésen a szövetkezett el- 

lenzéki pártok intéző-bizottsága részé- 

ről: Gál Sándor volt képviselőházi el- 

nök, Vertán Endre, Gróf Bethlen István 

és Dr Válentsik Ferenc országgyülési 

képviselők fognak megjelenni s a szé- 

kely népet a haza nagy veszedelmei- 

ről felvilágositani. 

Polgártársak ! Székely testvérek ! 

Minél tömegesebben menjünk le Szé- 

kelykereszturra ! Hallgassuk meg a nem- 

zeti ügy becsületes harcosainak szavait ! 

Este a 8 óra 95 perces vonattal 

Székelykereszturról vis zaindulhatunk 

és 10 óra 12 perckor már hazaérke- 

zünk. Csatlakozzék minden igaz székely ! 

Polgárok! Veszélyben a haza! A 

Alkotmányunk még a darabont-időkben sem
 

volt olyan veszedelmes támadásoknak kitéve, 

mint most... Az egész ország népe, mint egy 

ember, emelje töl szavát a zsarnoki elnyomás 

ellen! Magyarország milliói egyesitsék tilta- 

ozó szavukat a mienkkel. A nép haragjának 

ereje büntesse meg azokat a kevélyeket, akik
 

galádul hazánk, nemzetünk szabadságára 
tör- 

snek. A szövetkezett országgyűlés
i ellenzélk 
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Magyar szabadság. 
— A ,48 magyar vers"-ből - 

Magyar szabadság, de nagyon virulsz ! 

Férges gyümölcs, holnap talán lehulsz. 
Az elfajult fa sok bogyót terem, 
Mit árulgatnak uton-utfélen; 

Szép a bogyó, de rothadt a bele 
§ ki rád unszolja, megmérgez vele! 

Cudar szabadság, annyit mondhatok : 

Üres szó csak és már az is dadog; 
A cífra szó egyetlen érdeme, 

Hogy nem bilincs – szabadság a neve. 
Ha magyar szabadság igy halad: 
Szabad meghalni a bitó alatt ! 

Szabad német szót falnod nemzetem; 
Bécset hizlalnod ősi véreden; 

A hány faj áskálódik ellened, 

Szabad jóságod ráfecsérelned; 
Ihatol a császárra áldomást, 

Csak sutoan a magyar királyt ne lásd! 

Mikor lábuk tapodja a nyakad, 

Szabad becsülnöd az oláhokat; 
Szabad vagy, hogyha azt, mi nemzeti, 
Osztrákimádó lelked megveti; 

De jaj, ha nem kell Bécs fanyar bora: 
Eloszlik a hazug szin mámora! 

Hitvány szabadság! csillogó zsinor — 

§ rongyok fityegnek a sujtás alól; 
Ágyutoroknak készitett nyilás, 

Repkénnycl födve, hogy semmit ne láss ! 
Szabadságod csak mákony nemzetem : 
Mig megkötöznek, alszol csendesen. 

Rudnyánszky Gyula. 

Magyar köztársaság. 
Makó, junius 17. 

Micsoda lélekemelő, boldogitó varázsa 

van ennek a fenséges fogalomnak: magyar 

köztársaság ! 

A jelen kinzó fájdalmai között mind- 

nyájan érezzük, hogy négyszáz esztendő óta 

tartó minden szenvedésünknek örök elmu- 

lását s a magyar nemzet boldogulásának a 

felvirradását jelentené e fogalom életre 

kelése! 

De el fog jönni, mert el kell jönnie an- 

nak a ragyogó időnek! Amikor elkövetkezik 

az idők teljessége és betelik lelkünk minden 

igaz reménysége. Életre kél, eljön egyszer a 

magyar köztársaság! 

Mert nem is volt halott, csak aludt az 

eszme. De már támadni kezd s támadásában 

erősebb a nehéz fellegeken áttörő éltető 

napnál is. : 

Hogy közeledőben van a feltámadása, 

hogy felvirrad ránk a magyar köztársaság: 
teljes bizonyosságot adott nekünk erről a 
tegnapi napi is. 

Sok-sok ezer népléleknnek a magyar 

köztársaság eljöveteléért való óhaja, vágya, 

reménye tört elő tegnap Makó főterén ab- 

ban a zugó üdvözlésben, mellyel Makó város 
közönsége a magyar köztársaság eszméjének 
bátor apostolát, Nagy Györgyöt fogadta s ez 

eszme mellett való szent fogadalom volt az 

a lelkes, rajongó ünneplés, mellyel ez a kö- 
zönség szivből s tüntetően ünnepelte a csak 
most alakuló magyar köztársasági párt itt 
levő vezéret 

A „Makói Függetlenségi Ujság" tudósitá- 
sából értesült a makói közönség, hogy eljön 
közénk, itt lesz Nagy György dr, a magyar 
köztársasági párt már is nagynevü vezére. 
S ez a közönség leste, várta, mikor érkezik 
s érkeztekor szeretete, becsülése s tisztelete 
minden jelével halmozta el a ragyogó eszme 
ez uj - Messiását. Óriási tömeg vette kö- 
rül az utcákon, virágokat szórtak az utjára 
s zugó éljenzések közt ünnepelték ugy, a 
mint Justb Gyulán kivül Makón még senkit- 
sem ünnepelt ez a nép. Beszédjét pedig, 

melyet a népgyülés keretében tartott, fre- 
netikusan zugó, folytonos eljenzésében s lel- 
kesedésének igaz kitörésével kisérte az 
óriási tömeg. 

Ünnepeltük Nagy György dr, mert hiír- 
dette köztünk a köztársaság nemes eszméit 
s ünnepeltük ez eszmének jövő életrekaltését, 

a magyar köztársaságot. 
El fog ez jönni, mert el kell jönnie! 

Dr Kiss Pál. 

Szimes képek,. 
A rémuralom-humora. 

Ismeretes, hogy a parlamenti nagy nem- 

zeti munka tartalmára az előrelátható és 

óvatos kormányhatalom - Budapest szé- 

kesfővárost a szó teljes értelmében hadi ál- 
lapotba hoalyezte. 

Nagy kardcsörtetések, szuronyok villo- 

gása, háborus időkre emlékeztető táborozá- 

sok figyelmeztetik a székes főváros békés 
polgárságát, hogy ha már a dunaparti fényes 

palotában – meg is szüntették rövid uton 
a jog és törvény uralmát, ha már ott fel is 

bomlott minden alkotmányos rend, az utcán 
muszaj rendnek és békének lenni. 

Annyit csak elvárhat a kormányhatalom 
a polgárságiól, hogy ha már a nagy nem- 

zeti munka meglepő sikere alkalmából nem 
is rendez diadalmeneteket, legalább be- 

csületes és jó arcot vágjon a nagysikerü 

munkához... Ezért kell rendnek, csendnek 
és békének lenni az utcán s ezért kell az 

ostromállapot. 

Valamennyire hasonlit a kormányhata- 
lomnak ez a nemes törekvése ahhoz, ami- 

kor az utolsó perceit élő elitélttől, akinek 
legdrágább kincse veszendőben van, annyit 

kiakarnak eszközölni, illetve erőszakolni, 
hogy a következendő kegyes müvelethez vág- 

jon legalább becsületetes, jó arcot és sava- 
nyuság vagy nemtetszés kifejezésével ne za- 
varja az aktus sima menetét. 

Nem lehet csodálkozni, ha egy ilyen 
helyzet, - a kétségtelen fájdalmas érzések 

mellett - megtermi a maga humorát is s 

akadnak többen, ahik a humor jegyében 

szólnak hozzá a nagy eseményekhez. 

Igy a humor jegyében vette tárgyalás 

alá mindjárt az első nagy ,munkanap" es- 

téjén az aznap összegyült eseményeket egyik 

köruti kávéházban a Budapesten időző szé- 

kely fiuknak az a társasága, mely ebben a 

kávéházban rendesen össze szokott gyülni. 

Tárgyalás közben - természetesen — 

ebben a társaságban is beállott az a bizo- 

nyos, közismert, pillanatnyi mély csönd, me- 

lyet a társaság egyik ügyvédjelölt tagja sza- 

kitott meg a következő szavakkal : 

—- Nem is tudjátok fiuk, micsoda nagy 

keresett értéket képvisel a mai naptól fogva 

Tisza István gróf a magyar nemzet szá- 
mára. .. Szinte becsülnie kell... 

—- Hogyan? – kérdezték bámulva a 

társaság többi tagjai. 
— Haát egyszerüen ugy, hogy a külföldi 

uralkodók, ha ezután meggyül a bajuk a 

parlamentjükkel, nem fognak zavarba jönni, 
hanem diplomáciai uton egyszerüen kiköl- 

csönzik Tisza grófot egy pár hétre, esetleg 

(hisz ez is elég) egy pár napra s minden 
rendben van. Tisza tehát egy nagy, előkelő 
külföldi kereslet elé néző iparcikk lett a mai 
nappal, ami nem kutya, ami iparilag oly 
nyomoruságosan álló nemzetünk szempont- 
jából. 

Általános volt természetesen az óhaj, 
hogy csak minél előbb kerüljön bele Tisza 
gróf ilyen alapon a nemzetközi nagy arufor- 
galomba... 

A további beszélgetések során a várme- 
gyékről esett szó olyan értelemben, hogy 
talán mégis illenék, ha ezek a jó öreg vé- 

dőbástyák most hirtelen akcióba lépnének s 
különösen a parlamenti ellenzék nagy és 
nehez harcát támogatnák. 

- Hiába való lesz ez is — jegyezte 

meg a társaságnak előbb szereplő tagja. 
Dehogy-dehogy, tiltakoztak a többiek 

– De igen magyarázta tovább az ügy- 

védjelőlt. - Magyarországon ma már min- 
den lehetséges. Miért ne volna — a tör- 
téntek után – lehetséges az, hogy Tisza 

gróf magát az összes vármegyék mozgó fő- 
ispánjává neveztesse ki s ebben a minősé- 

gében sorjában ő hivja össze a vármegyék 
közgyüléseit és ő elnököljön azokon ? A többi 
aztán magától következik. Fogadok, hogy 
akkor minden vármegye inkább már előre 
kiállitja az ajoncokat s azoknak élén ban- 

dériummal fogadja a hatalmas főurat. sem- 
hogy a nagy ,„élő lelkiismerettel" 
szemben, mely ma egyetlen forrása hazánk- 

ban minden jognak és szabadságnak, ellen- 

állásba kezdjen. 

A társaságnak ugyanezen ügyvédjelölt 
tagja pár órával később, éjrel körül Buda- 
est egyik nagyobb utcáján fel- és alásé- 

tálva, egy barátjára várakozott, amikor egy 
rendőrök és csendővökből vegyesen összera- 
kott kirendeltség egyik tulbuzgó rendőrtagja 
utját állotta... 

Ennek a csendőri fedezet és őrizet alatt 
álló, tulbuzgó rendőrnek gyanus volt az, 
hogy ez az uriember gondolataiban elmé- 
lyedve járkál fel és alá. 

— Mit akar ön itt?2 — kérdezte megfe- 
lelő hivatalos hangnemben. 

—– Ahhoz nincs köze önnek – 
nyugodtan az ügyvédjelölt. 

— Hogy mer ön velem igy beszélni, 
— rivalt rá erre a rendőr — igazolja ma- 
gát ! 

felelte 

— Bocsánatot kérek, – mondta előzé- 
kenyen a megtámadott uriember, átnyutjva 
egyidejüleg ügyvédjelölti igazolványát — tes- 
sék megnézni, én sokkal messzebb állok a kép- 
viselőségtől, semhogy személyes szabadságom ne 
lehetne. .. 

Az őrcsapat megfelelő 
után, hivatalos gőggel távozott. 

Dr Bálint Endre. 

kibetüzések 

Wier gratuliren 

dier Stetan Tisza. 
A kamarilla és Görgei már gratuláltak Tisza Ist- 

vánnak, a redőrökkel, géppuskákkal őrizett nemzeti 
hősnek Vajjon, még kik következnek ? ... 

Telepathia utján megtudtuk, bogy Tisza István 
szellemi és erkölcsi elődei: Karaffa, Kolonics, Jella- 
sich, Haynau és Bukow, a székelyek hóhéra, a más- 
világról a következő sürgönyt küldték neki : 

Im Namen Grossöesterreich. Grüss dich Gott 
Kriegskamerad ! 

Örök hála Neked és dicső társaidnak, hogy meg- 
cselekedted, amit mi ezer gyilokkal, vérpaddal sem 
tudtunk megcselekedni. Megnyugszik a lelkünk, mert 
végre die Rebbellen a felséges császár lába előtt 
feküsznek. Heil dierim Siegeskránz! Őrizze az egy- 
séges birodalom szelleme a te drága személyedet, a 
mig leszen ,Egy akol s egy pásztor!" Hoch ! hoch! 
dreimal hoch ! 

Karaffa, Kolonics, Jellasich, Haynau és Bu- 
kow, a székelyek hóhéra. 

Válasz fizetve. Vagy hozd el személyesen. 

Ne hivja kutyáját 
senki se Tiszának!... 

Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának, 
Iusz' a kutya, olyan becsületes állatí 
Nem érdemli meg azt, a háznak hü őre, 
Hogy ily hitvány névvel tituláljuk őt le. 
Becsületes szivvel őrzi ő a házat, 
Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának! 

Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának; 
Mert a kutya nemcsak hü, de hálás állat ! 
Sokszor több hála van egy-egy kutyaszivbe, 
Mint sok gőgös urnál, ki feszeleg diszbe. 
Gazda után kutyát hányszor öl meg bánat! 
Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának. 

Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának, 
Mert közvagyon ellen, kutya sohse támad. 
Tisza csatlósai milliókat lopnak — 
És a közvagyonból dusan tollasodnak... 
Becsületes kutya, tolvajt mindig támad, — 
Ne hivja kutyáját, senki se Tiszának !... 

(Csikvármegye.) 
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vérek ! 

Nagy küzdelem 

előtt áll a ma- 
gyar nemzet.– 

Sszüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza- 
bad, független- 
gégi, bátor szavu 

Hétfő julius 

Theodorik 

az uj évnegyed kezdete- isá 
H elő zetése le viság. Meri ha 

járt, siessen azt meg. 
mujitani, hogy a SZE- 
KELY-UDVARHELY fosztanak is, a 

továbbra is b. cimére sajtó által visz- 

pontosan küldessék sza szerezhetjük 

minden szabad- 
ságunktól meg- 

elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias- 

tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f 

= Személyi hirek. Csiky László kir. 
itélőtáblai tanácselnök Konczwald Éndre táblai 

elnöki titkárral az elmult héten Székelyud- 

varhelyt időztek. Ugyancsak a hét elején volt 

Székelyudvarbelyt Dr Börcsök Andor kir. tör- 
vényszéki betétszerkesztő biró is Budapest- 

ről, az igazságügyi miniszterium VIII. ügy- 

osztályából, melynek egyik vezetője Dr zilahi 

Sebess Dénes kir. itélőtáblai tanácselnök. Mint 

a kiszivárgott hirekből értesülünk — a szé- 

kelyudvarhelyi kir. törvényszék ügyvezetésé- 

ről mindenütt dicsérőleg nyilatkoztak. Ez a 

mily megnyugtató a köz érdekében, épp 

annyira buzditó, felemelő tudat lehet a de- 

rék birói karra és kezelő tisztviselőkre nézve, 
ugyszintén Dr Haan Béla kir. törvényszéki 

elnöknek, ki a vezetésére bizott nagyfontos- 

ságu intézmény élén áll. 

Sebesi Ákos segesvári kir. közjegyző, 
az udvarhelyi ref. egyházmegye főgondnoka, 

a székelyudvarhelyi ref. főiskola, Udvarhely- 

vármegye tvh. bizottságának tagja e hó 19 én 

67 éves korában elhalt Segesvárt. Temetése 

pénteken délután, a segesvári ref. templom- 

ból általános nagy részvét mellett történt 

meg s hült porait az ottani ág. ev. egyház 

sirkertjebe helyezték örök nyugalomra. 

—– Kinevezés. Az igazságügyi miniszter 
Rabocskay István abrudbányai járásbirósági 
telekkönyvi átalakitó dijnokot az oklándi já- 
rásbiróságh:z irnoknak nevezte ki. 

— Nagyidők tanuja, az 1848-49-es sza- 

badsághac egyik résztvevője volt Molnár 

Mózes székelyudvarhelyi polgár, akit e hó 

20-án 88 éves korábn helyeztek nyugovóra 

a ref. temetőben Székelyudvarhelyt. Vaj da 

Ferenc ref. esperes igen szép és megható 

szavakban emlékezett vissza a nagyidők tisz- 

tes kort ért hősének hazafias ténykedéseire. 

— Ui köztársasági per. Dr Nagy György 

politikai folyóirata a ,Magyar Köztársaság" 

juniusi száma erős, tüzes hangon ostorozza 

az alkotmány ellen elkövetett merényletet. 

Különösen erős magának a szerkesztőnek 

vezércikke, melyet „Fel a köztársasági zász- 

lóval? cim alatt irt. A királyi ügyészség Dr 

Nagy Györgynek ezt a cikkét inkriminálta, 

mert felfogása szerint a szerző a Btk, 173 

§-ába ütköző, az alkotmányos államforma 

megtámadásának vétségét követte el. A folyó- 

irat megindulása óta ez már a harmadik köz- 
társasági per. Az első perben, melynek Dr 

Nagy György volt a vádlottja, a szegedi es- 
küdtszék egyhangu felmentő verdiktet hozott. 

A második per Korniczky Dezső ellen indult 
a „Köztársasági üzenet 1849-ben" cim alatt 
irt cikke miatt. Dr Nagy György kihallgatá- 

sakor kijelentette, hogy az ügyészség vád- 

inditványa ellen felfolyamodással nem él, ki- 

vánja a főtárgyalás sürgős kitüzését, hogy 
egy uj egyhangu felmentő itélettel a nem- 

zet egy lépéssel ujra közelebb juthasson a 
köztársaság földje felé. Jellemző a köztársa- 
sági hangulatra, hogy a Magyar Köztársaság 

juniusi számát kétszer kellett utánna nyo- 
matni s e szám 4000 példányban ment szét 
az országban. E hangulatot jellemzi Dr Kiss 

Pál, a makói függetlenségi és 48-as párt el- 

nökének mai lapunkban közölt cikkelye is. 

- A gazdasági cseléd bérkövetelése. 
Fölmerült eset alkalmából mondotta ki a 

hatásköri biróság, hogy a gazdasági cseléd- 

nek a szolgálatból jogellenes elbocsátása 

alapján hátrálékos bér iránt való követelése 

nem kártéritési, hanem cselédbérkövetelés, 
mihez képest annak az érvényesitése, ösz- 

szegére tekintet nélkül, a közigazgatási biró- 

ság hatáskörébe tartozik. 

- Uj adóhivatal. Udvorhelyvármegye 
területén Oklánd szekhellyel 1912. évi julius 

Róza és Kathonay Béláné Kalicza 

1 én uj m. kir. adóhivatal állittatik fel, mely- 

hez a székelyudvarhelyi adóhivatal kerületé- 

ből: Abásfalv , Ábránfalva, Bardócz, Bágy, 

Bibarczfalva, Erdőfüle, Ége, Felsőrákos, Gye- 

pes, Homoródalmás, Homoródbene, Homo- 

róddarocz, Homoródjánosfalva, Homoródke- 

ményfalva, Homoródremete, Homorodszent- 

lászló, Homoródszentmárton, Homoródszent- 

pál, Homoródszentpéter, Homoródujfalu, Jás- 

falva, Karácsonfalva, Kányád, Kénos, Kis- 

baczon, Lókod, Lövéte, Magyarhermány, Mik- 

lósfalva, Olasztelek, Oklánd, Petek, Recse- 

nyéd, Sándortelke, Székelydálya, Székelyderzs, 

Székelymuzsna, Székelyszáldokos, Székely- 

zsombor, Telekfalva, Vargyas és Városfalva 

községek osztatnak be. 

z ágyrajáró" szövetkezeti igaz- 

gató, Kathonay Beéla bünperébon a főtár- 

gyalás e hó 27-én d. e. 9 órára van kitüzve 

Budapesten, a Markó-utca 27. sz. I. em. IV. 

ajtó alatt levő büntető törvényszéknél. Szé- 

kelyudvarhelyről meg vannak idézve: Szász 

József, Kulcsár Ferenc, Szibián György és 

neje, Lőrincz István, Balázs Ferenc, Sepsi 

Gizella 

fényképész. Anask idején az összes fővárosi 

és vidéki lapok megemlékeztek a háziipari 

szövetkezetbe utazó, tagokat és főkép 3 ko
- 

ronákat gyüjtő Kathonay letartóztatásáról. 

A fővárosi rendőrség a ,Székely-Udvarhely" 

leleplezései alapján, a Magyar Védő Egyesü- 

let közbenjárására fülelte le és azóta mos- 

tanig vizsgálati fogságban van az ex-szabó 

szövetkezeti igazgató Ha a budapesti ügy 

befejezést nyer, azután Székelyudvarhelyt 

következik a vizsgálati fogság, mely Katho- 

nay Béla ellen itt is el van rendelve az 

„Első Székely Háziipari Országos Szövetke- 

zet" ügyéből kifolyólag. 

— Felvétel internátusba. A székelyud- 

varhelyi m. kir. főreáliskolával kapcsolato- 

san egy, a szerényebb igényeknek megfelelő 

internátus szerveztetett, melynek célja az ide 

felvett, a főreáliskolába járó tanulókat gondos 

felügyeletben, tanitásban és nevelésben ré- 

szesíteni. Ezen internátusba a jövő iskolai 

évre több megüresedő fizetéses helyre pá- 

lyázat nyittatik. Az egész dijasok egy isko- 

lai évre 450, a mérsékelt dijban részesülők 

pedig 350, vagy 250 K tartási dijat fizetnek 

Azok a szülők, vagy gyámok, kik kellő maga 

viseletü és előmenetelű fiaikat, illetőleg 

gyámoltjaikat az internátusba felvétetni óhajt- 

ják, m. kir. vallás- és közokt. miniszterhez 

cimzett, egy koronás bélyeggel ellátott kéré-
 

süket — lakásuk pontos megjelölésével — 

a m. kir, áll. főrsáliskola igazgatóságához 

nyujtsák be f. évi julius hó 5-éig. Bővebb 

felvilágositást készséggel küld az igazgatóság. 

- Visza-Eszlár. Idestova 30 éve annak, 

hogy az akkor világhirre szert tett s a mult 

század legnagyobb szenzációját keltett tisz
a- 

eszlári pernek egész tárgyalási anyaga hite-
 

les gyorsirói jegyzetek alapján megje
lent. Az 

a szinte páratlan érdeklődés, mely e mü 

megjelenését akkor kisérte, s amelynek élő 

bizonyságaként az első kiadás összes példá- 
nyai elfogytak, ma sem csökkent, — sőt tu- 
dósok, ügyvédek, birák és orvosok ma is any- 
nyira keresik e müvet, hogy szerény véle- 
ményünk szerint a tudománynak tesz szol- 
gálatot a „Nyirvidék" könyvkiadóhivatala, a 
midőn a számtalan sürgetésnek és felhivás- 
nak eleget tesz, s abból második kiadást ren- 
dez. Amiképen az uj kiadás ténye minden 
tendenciát nélkülöz, azonképen maga a mü 
is tisztán tudományos célt szolgál. Tartal- 
mazza e mű a törvényszék előtt lefolytatott 
— akkor még — végtárgyalásnak egész le- 
folyását, minden legcsekélyebb mozzanatát, 
a nagy perben eljárt, szerepelt vagy közre- 
müködött összes egyéniségeknek és szemé- 
lyiségeknek a végtárgyaláson tett minden 
szavát és nyilatkozatát, a kir. törvenyszék 
által meghitelt gyorsirók hivatalos feljegy- 
zései alapján, s egyetlen megjegyzés, rövi- 
dités avagy hozzátoldás nélkül. Tartalmazza 
továbbá — s ugyancsak hiteles gyorsirói 
jegvzetek alapján – a vád- és védbeszéde- 
ket, tartalmazza végül az összes birói ité- 
leteket! Ez a nagy mü, amely nem más, 
mint a realis valóság, s amely ugy kortör- 
ténelmi, mint jogi s orvosi szempontokból is 
kitünő jelentőséggel bir, mintegy 126 iven 
körülbelül 2000 oldalon, 2 kötetben jelenik 
meg s előfizetési ára 20 korona, bolti ára 

25 korona lesz. Megrendelhető utánvét, mel- 
lett. - de havi 5 korona részletre is, Nyir- 
egyházán, a „Nyirvidék? könyvkiadóhivata- 
lában. 

—- Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok ju- 

nius 24-én Alsórákos, Alvincz, Csikkarcfalva, 

Görcsön, Kisselyk, Makfalva, Pánczélcseb, 

Segesvár, Torda; 26-án Gerend, Oláhlápos, 

Sepsiszentgyörgy; Maroskecze, Szerdahely, 

Szinye (Dés mellett), Teke; 28-án Hosszu- 
falu, Kápolnásfalu, Szilágysomlyó, Zabola, 

29-én Magyargyerőmonostor, Óradna, Sajó- 
udvarhely; 30-án Bonczhida, Csikszépviz, 

Nagydisznód. 

- — A szatmárnémeti ref. tanitóképző in- 
tézet, mely internátussal kapcsolatos, már 
most elfogad jelentkezőket az 1812-13. isk. 
évre, Értesitőt vagy bárminemü felvilágosi- 

tást szivesen nyujt az igazgatóság. 

- A ,Magyarország" a törvénytipró, al- 

kotmánysértő kormányzati rendszer elleni 

küzdelem első sorába áll. Ez okból vonta 

magára a kormány boszuját. Tudvalevő, 

hogy a kormány a ,Magyarország"-ot a vas- 

uti pályaudvarokból kitiltotta, mert ez által 

megbénitani vélte annak az egész ellenzéki 

szellemnek terjedését, amelyet a ,Magyaror- 

szág? keépvisel. A méltatlan üldözésnek maga 

a közönség vethet könnyü szerrel véget, ha 

előfizet a „Magyarország"-ra. Ezáltal a kö- 

zönség biztosan, kényelmesen, sőt olcsóbban 

jut lapjához, mintha a pályaudvarokon sze- 
rezné be. A „Magyarország" nak az ország 

legtávolabbi vidékein lakó előfizetői is már 

kora reggel birtokába jutnak annak az uj- 

ságnak, mely husz éves multja alatt mindig 

az igazi nemzeti törekvéseknek és a demok- 

ratikus haladásnak volt lelkes szószólója. A 

hazafias közönség bizonyára siet tehát a 

kormány üldözésével szemben al, Magyaror- 

szág" támogatására, és a lap minden barátja 

igyekezni fog ismerősei körében ujabb hive- 

ket szerezni az ujságnak. Előfizetések a 
Magyarország" kiadóhivatalába, Budapest, 

VII., Rákóczy ut 38. sz. alá küldendők. Elő- 

fizetési dij negyedévre 7 korona, félévre 14 

korona, égész évre 28 korona. 

— Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 

sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 

nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve- 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 

rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 

érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 

JÁNOS utóda. 

— Csomagoló papir kapható e lap ki- 

adóhivatalában Szeékelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. 
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Ne feledje el, hogy ell Uri 10g B0O R! Eladó aratógép. hirdetéseink gondos átolvasása önnek [ g . Égy teljesen jó karban levö marok : valószinüleg hasznára lesz. Aki Fernengel Gyula székely- rakó aratógép — birtok bérbeada, nálunk hirdet, annak sikere van. A . Fi ai udvarhelyi bornagykeres- miatt — eladó 300 korondé Jeddy hirdetés szövegezésében vesen es kedőnéi Tamásnál Rugonfalván, posta ugyan. segítünk. Hirdetőinknél történő be- bortermelők és bornagykereskedők a legjobb minőségben, nagy válasz- ott. Tudakozódni e lap kiadóhivata. 
vásárlásainál és megrendeléseinél a MWedgyes. tékban és legelőnyösebb árak mel- lában is lehei. SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságo 
felemlíteni sziveskedjék. 

Székelyud- Családi ház eó- 
Solymossy-utcában, mely szép tágas 
2 szobából, konyha, pinee, istálló és 
más melléképületekkel, külön udvar- 
ral, gyümölcsös- és veteményes kert- 
tel, a vasuti állomás közelében egész- 
séges levegővel biró, igen szép helyen 
van, azonnal eladó. 8 évig adómen- 
tes. 2400 K készpénzzel átvehotő 
ifj. Pálfi József tulajdonostól ugya- 
nott. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pal könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok ciraereive 
illusztrált mű, igen becses család 
töréneti adatokat tartalmaz. 

és amerikai toalett- 
1848 modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR ogy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
met küld a BUBAPESTI BAZÁR" 
kiadéhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Baxár-hás.) 

eredeti francia angol 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

mészetadta valédi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borek. 

Katholikus és református ima- 
könyvek e lap kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Meghivóo. 
Székelyudvarhelyi ipari és gaz- 

dasági Hitelszövetkezet, mint az Or- 

' a legjobb 

Az eddigi világhirü wiksnek vitriol 

St. Fernolendt Wien III. 
SO éves gyári fennállás 

NIGRINk 
cipőkrém az egész 
világon 
nélküli gyártása is, 

cs. és kir.ud- 
vari szállitó, 

szágos Központi Hitelszövetkezet 
tagja folyó hó 29 én d. u. 3 órakor 
a szővetkezet helyiségében. 

rendes közgyülést 
tart, melyre a tagok, most már má- 
sodizben meghivatnak, azon figyel- 
meztetéssel. hogy az alapszabályok Mana á i 40 §-a értelmében — tekintet nél- Madasnyomásu nyersolajmotara kül a tagok számára — fog a köz- 
gyülés megtartatni. 

Székelyudvarhely, 1912. jun 21. 
Az igazgatóság 

SO hold tagositott bir- 
tok Héjjasfalván eladó. A ter- 
hek átvételével kevés pénzzel 
megvehető, jutányos árban. Eset- 
leg Székelyudvarhelyt egy na- 
gyobb beltelekkel eleserélhető. 
Értesitést ad: ifj. Orbók Lajos 
Medgyes. 

Budapest, VI. Kker.Váci-körut 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe yinegye legelterjedtebb 

2 szer. 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

közlönye. Megjelenik betenkint 
Előfizetési ára félévre k 

legolcsóbb és 
legmegbizhatóbb 
üzemet biztosít- 

1 lják. 
ség lóerőnként 
1-2 tin. Állfan- 
dóan zavartalan 
üzem ! - Pénz- 
Ugyőri felügye- 
let nélküll Égy. 
szerükezelés! Sok 
száz gép üzemben! 

Költségvetések és árlapok dijmentesen. 

Baehrieh és Társa betétitársaság 
motorgyári fióktelepe 

k 
Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelentések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
Fetegh Pál 
könyvnyemtaté és könyv- 

kötő-intézetében. 

18-150 ló- 
s erőig : 

Üzemköl- 

59 a.lb 

Emhe Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, levél-kártyák, g yász- x 20-féle helybeli felvetel. levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

TISOMTATVAI IRAT Á 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTAT0- f BETECGK PÁL KÖNYV-, ZENEMÚ- E5 
PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

IPAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
frási minták. Olcsó legyező-fal- rajgek, klozetpapirok, szivarka- kűvely, szivarka s névjegytáreák Dehány- ésszivartáreák bőrből és 
feémabóől. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZE? 

rajzpapirok, irógéppapirok, eso- 
magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürőö- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpagpirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

ház). 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok, Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 1k. man- 
geló-eipok és ovarinák. Mono- 

gramamok fehérnemű és levél- 
papirjelkésre. Kézi nyomda. — 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disatollszárak. 
rómok, fekete, szines és másoló- 

ironok, notes-ironok , csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

króták. Tinták, legjebb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 

ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
1 tus, mézga, folttiszó, titbronz. erdészkalapácsok gyári árban. 

és névfeliratok öntött fé mből, 

A hazai és külföldi jeles irók 
muüvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Bloek), bárea és szel- 

vénykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

ocs 

deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai év zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb 

Betegh Pál kövvnnyomtató és könyvkötő--intézete Székelyudvarhely 


